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《企业会计准则第8号———资产减值》（以下简称《准则》）

规定，有迹象表明一项资产可能发生减值的，企业应当以单项

资产为基础估计其可收回金额。企业难以对单项资产的可收

回金额进行估计的，应当以该资产所属的资产组为基础确定

可收回金额。本文认为，在判断资产组的减值迹象时，还应考

虑资产组的特点和涉及资产的情况，这样才更具操作性和可

行性。

一、资产组的特点

资产组是企业在判断资产是否减值时而认定的最小资产

组合，其产生的现金流入应当基本独立于其他资产或者资产

组产生的现金流入。资产组具有以下特点：

1援 资产的多样性。资产组存在两种或两种以上可以区别

的资产，且必定有单项资产难以独立产生现金流入，或者即使

能够带来现金流入，也不够理想。它们相互配套，共同作用，才

能为企业带来经济利益。如企业引入一条生产线，虽然生产线

能够独立生产产品，产生现金流入，但是直接为生产线服务的

环保处理设备无法单独产生现金流，如果没有环保处理设施，

则生产线功能和效益的发挥受到限制，因此环保设备与生产

线组成一个资产组。

2. 结构的系统性。资产组是以特定方式结合起来的具有

特定结构和功能的整体，具有系统性。资产组内资产以特定层

次结构结合在一起，发挥各自功能，协调综合成具有良好功能

的系统。资产之间的联系和作用也不能脱离资产组这一整体

去考虑。脱离了资产组，资产的功能和作用便失去了意义。

3. 产出的不可分割性。某一资产组所产生的现金流入应

是独立于其他资产或资产组产生的现金流入，并且是产生独

立现金流入的最小组合。如果把组合中的某项资产剔除（不含

分摊的总部资产和商誉），会导致资产组现金流入无法形成。

而构成资产组组合的资产组是可以并列存在的，如果剔除其

中一个资产组，只会导致现金流的减少，而不会导致现金流入

无法形成。这是资产组与资产组组合的重要区别。

4. 概念的专用性。在存在减值迹象时，对难以产生现金

流入的单项资产要归入资产组进行减值测试。这说明资产组

概念的提出主要是基于资产减值目的。

二、资产组的范围

为了便于资产组减值的确认，增强减值的可操作性，有必

要对资产组减值所涉及的资产，按照资产组对于资产的可控

性进行分类。资产组内的资产可以分为受控资产和分摊资产。

在减值测试时，资产组所涉及的范围应当既包括资产组控制

的受控资产，也包括分摊的总部资产和商誉。

1. 受控资产。受控资产是指资产组所属的企业业务单元

所拥有或控制的所有资产。由于资产组概念的提出是基于资

产减值的目的，基于资产组的系统性，分析资产组受控资产的

构成，有利于深化对资产组的认识，在减值判断时能够找出薄

弱资产或瓶颈资产，增强资产组减值的可操作性，同时也有利

于加强对组内资产的管理，提高企业管理效率。资产组受控资

产的结构主要有三种：主辅式、并列式和层级式。

（1）主辅式，指以一种资产作为核心资产，其他资产为核

心资产服务的资产组结构。所谓的核心资产是指资产功能的

发挥对于产品或服务的形成起决定性作用的资产，其一般具

有这样几个特征：淤核心资产是资产组长期持有并赖以维系

的资产，资产组所属业务单元不会轻易变卖此类资产。于核心

资产是产品形成或提供服务的关键，所需要的配套技术是关

键技术，如果该资产损毁会严重影响产品或服务的提供，它也

是业务单元维护的重点。盂在企业战略性转移或行业退出时，

核心资产往往被放到最后。通常企业在判断一项长期资产是

否是资产组的核心资产时，应该考虑以下因素：淤如果没有该

项资产，企业是否会购置其他替换资产。于替换该项资产所需

要的投资水平。盂与组内其他资产相比，该项资产的剩余使用

寿命。资产组剩余使用寿命的估计应该基于组内核心资产的

剩余使用寿命。辅助资产是指为核心资产的功能发挥提供支

持或服务的资产。例如，在认定为一个资产组的某分厂中，涉

及的资产有生产线、分厂的办公设施和办公楼、厂房等。生产

线即为核心资产，分厂的办公设备和办公楼、厂房均为辅助资

产，它们共同为企业生产线服务。在资产组的减值测试过程

中，需要关注的是核心资产的减值。

（2）并列式，指资产组中存在两种以上核心资产。在减值

测试中，对于资产组所属业务单元的并列资产均要关注。例
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【摘要】本文从资产组的特点出发，分析了资产组的范围，提出了受控资产、分摊资产和核心资产的概念，并在此基础

上确定了资产组减值迹象判断的顺序。
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如，某分厂拥有两条生产线，生产同一系列的不同产品，由于

产品在销售过程中没有区分的必要，则以该分厂作为一个资

产组，两条生产线的资产构成了并列关系。

（3）层级式，指因企业层级关系所产生的资产组涉及的资

产层级包含关系。此结构对于理清资产组与资产组组合之间

的关系，分摊办公类资产有现实意义。这种结构在资产组组合

中体现得更明显。如分厂的生产线、厂房均属于分厂这一资产

组，但是分厂的上级机构子公司（资产组组合）所拥有的子公

司办公设施等资产与分厂的资产就体现为层级关系。

三种结构关系并非完全对立和互斥，而是在一定程度上

交融、并存，这主要取决于分析的视角和层次。子公司办公设

施与各分厂资产就体现为层级关系，而在分厂这一资产组内

部，生产线与分厂办公设施体现为主辅式，但是生产线内部组

成资产可能是并列式。如一条生产线包括涉及各工序的不同

设备，这些设备在产品加工程序上依次作用，最终生产出完整

产品。因此，作为生产线各组成部分的单项资产则体现为并列

式的关系。

2. 分摊资产。相对于特定资产组而言，分摊资产是不能

为资产组所直接控制的资产。一般而言，需要分摊的资产主要

涉及总部资产和商誉。总部资产是指对资产组产生未来现金

流量起作用的、除商誉之外的资产。因为总部资产不能产生单

独的现金流入，除非管理层决定处置该资产，否则其可收回金

额是无法确定的。所以，如果有迹象表明某项总部资产可能发

生减值，则应将该项总部资产按照合理的基础分摊到资产组

或资产组组合，判断是否需要确认减值损失。因企业合并取得

的商誉不能独立于其他资产或资产组而为特定的主体带来现

金流入，应当自购买之日起按照合理的方法分摊至相关的资

产组；难以分摊至相关资产组的，应当将其分摊至相关的资产

组组合，然后进行减值测试。

三、资产组减值的确认

由于资产减值确认、计量等方面的复杂性和受成本效益

原则约束，资产在发生减值时予以确认是不符合实际的。《准

则》规定，企业应当在资产负债表日判断资产是否存在可能发

生减值的迹象，如果存在可能发生减值的迹象，则应当进行减

值测试。《准则》从外部信息来源和内部信息来源的角度，提出

了判断资产是否减值的主要迹象，主要涉及资产价格、企业经

营环境、投资报酬率、资产使用方式或程度、资产功能、资产经

营业绩、未来预期等方面的变化。对于因企业合并所形成的商

誉和使用寿命不确定的无形资产，无论是否存在减值迹象，每

年都应当进行减值测试。资产组减值判断也需要依据上述迹

象，只是在判断方式与程序上有别于单项资产。

资产组减值迹象的判断需要考虑资产组的构成，应依据

核心资产，选择恰当的方式判断减值迹象。由于资产组的构成

主要包括受控资产和分摊资产，对于不含分摊资产的资产组，

需要在资产负债表日根据上述迹象判断受控资产是否发生减

值。在受控资产进行减值迹象判断时，需要遵循重要性原则和

成本效益原则，对主要的、对资产组影响大的资产进行减值迹

象判断，即要观察资产组的核心资产是否具有减值迹象。例

如，美胜公司是主要生产化工产品的企业，在2006年年初购入

A、B两条生产线和污水处理设备C，其中生产线A生产的化工

产品由生产线B作进一步加工后销售，生产线B生产的化工产

品存在活跃市场并能够独立地产生现金流入，C设备属于污

水处理设备，主要对A、B生产线产生的污水、废物进行处理。

2008年，由于竞争对手通过技术创新，引进更先进的设备生产

出技术含量更高的产品，受到市场欢迎，从而对美胜公司产品

产生了重大不利影响。为此，公司需在2008年年末对资产组进

行减值测试。由于A、B、C均不能独立产生现金流入，但三者

又以某种关系相互联系着共同产生现金流量，所以可以把A、

B、C视为一个资产组，其中A、B生产线是这个资产组中的并

列式的核心资产，C作为辅助资产，为A、B生产线服务。在判

断资产组减值时，应该以A、B生产线为基准，判断资产组是否

发生了减值。

对于存在分摊资产的资产组，其减值迹象的判断程序应

视分摊资产类别而有所差异。对于仅分摊了总部资产的资产

组，在资产负债表日总部资产具有减值迹象，则认为分摊了该

总部资产的资产组发生了减值。一般而言，是分摊了总部资产

的资产组的受控资产经营环境发生变化，进而导致总部资产

出现减值迹象的。因此，需要判断资产组的核心资产是否存在

减值迹象，如果核心资产存在减值迹象，则需要对该资产组进

行测试。对于分摊了合并商誉的资产组，则无论其是否均在减

值迹象，均需要在资产负债表日进行减值测试。

上述资产组（含分摊资产）减值迹象的判断程序如下图所

示：
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